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Отъ Редакцията.

ЗА КНЯЗА И ПРОТИВЪ СВОБОДАТА
Споредъ основния законъ на страната, 

„лицето па княза е свѣщенпо и пеприкосно- 
венио,:. За да се докаже това осезателно на 
българскитѣ граждани, съществуваха до сега нѣ- 
ко.іко члена отъ Отомапский наказателенъ за
конъ и единъ особенъ законъ за престъпления 
противъ особата па княза. Но всичко това е 
било недостатъчно и сегашното Събрание прие 
вече па първо четепие единъ новъ закопъ по 
драконовски, по застрашителенъ отъпървитѣ два. 
Наир. за устно или писксиШк ЈЈезачитапие 
па княза, по стария законъ имаме паказапие 
отъ една до осемъ, а споредъ повия отъ три до десетъ* 
години; освѣнь това, по повия закопъ, ако 
проповѣдьта и възбуждението не подѣйствуватъ, 
то виновния пакъ се наказва съ затворъ до 
три години. За престъпление по печата про
тивъ особата на княза въ новия законъ съ 
предвидени много по подробни и много по-го- 
лЬми наказания.

Като всѣки стѣснителенъ закопъ, така и 
тоя .съ насочени да турятъ една потѣжка юзда 
на свобдпата критика. Обаче той е естественъ 
плодъ на онова раболѣпно болшинство, което 
отъ стъпка на стъпка, дойде да даде право 
на правителството да спира вписанието отъ 
въпъ на опия вѣстници или книги, които то 
намѣри за добрѣ и да гласува закопа за ограж- 
дание особата па княза отъ всѣкаква критика.

Понятието за „свѣщенпата и неприкос
новенна особа“ на монарха е преминало отъ 
деснотическитѣ врѣмена, когато на върхътъ па 
феодалния и нолуфеодалния строй е стояла една 
личность, която е гледала па всичкитѣ хора 
въ държавата, като своя собственность. Но дойде 
великата фрапцузска революция, която на мѣ- • 
стото на богопомазанницитѣ постави полити- 
ческитѣ и граждански права па всичкитѣ хора. 
Ако по напредъ личностьта на монарха е била 
наистина „свѣіценпа и неприкосновенна“, за- 
щото тогавашнитѣ наредби см го туряли па 
една педосѣгаема висота, то днесъ никой не 
може да вѣрва въ свѣіценностьта и пеприкос- 
повепностьта на една личность, която е отговорна 
предъ законитѣ, както см отговорни всичкитѣ гра
ждани; тая личность вечетрѣбвадауправлява не но 
свое усмотрение, а по онзи осповенъ законъ, който 
се изработва отъ пародни представители. II і 
ако споредъ конституцията княза е свѣщенъ I 
и неприкосновени, то само за това, че той 
не трѣбва да взима неііосрѣдствеппо участие j

ИТШШ ХРОНИКА
— Съ указъ подъ № 204- отъ 13 Поемврий 

т. г. разрѣшава се отдаванието на столичнитѣ 
бояджии Барбие & Вевесъ, съ контрактъ по до
броволно съгласие, боядисванието и позлатяванието 
на стѣнитѣ и скулптурнитѣ плафони въ новопри- 
дадената часть къмъ тронния салонъ на княжеския 
дворецъ въ ст. София, отъ къмь Александровската 
площадь, за предложената отъ реченитѣ бояджии 
цѣна 12,360 лева приблизително, плюсъ 30°/о 
увеличение (15,810 лева).

Съ указъ подъ № 206, отъ смща дата 
одобряватъсе паправенитѣ отъ страна на Министер. 
на общ. сгр., п мтищата и съобщенията распорѣж- 
дания, за отдавание па предприемача Арео Куз- 
маповъ, съ контрактъ по доброволно съгласие 
направата на единъ тунелъ и іпадраванъ (бассейнъ 
при Софийския дворецъ, отъ къмъ Александровската 
площадь, за една приблизителна сумма 7180 лев. 
9 ст. съ намаление 27»/о.

Ето читателю какви икономии се правятъ!
— Събранието блокирано отъ полиция. 

На 2 т. м. въ врѣмена засѣданието на Събрани
ето се разнесе шеппшпкомъ изъ между депутати- 
тѣ слухъ, че нѣколко взвода стражари обиколили

въ управлението на страната, по министри тѣ, коиі’о 
прямо см отговорни предъ Народното, Събрание. 
Неприкосновенъ е княза, когато той не е отго
воренъ за дѣлата си; щомъ той, по законенъ 
или не законенъ начинъ се мѣси въ управле
нието, тогава неговитѣ дѣла трѣбва да см от
крити за печатната и. устна критика на онзи 
народъ, съ смдбипитѣ на когото той располага.

Но повия законъ туря княза на една та
кава висота, отъ гдѣто той ще може да върши 
много работи, безъ да е прикосновенъ за кри
тиката. Той развързва рмцѣтѣ па правител
ството, което ще може да преслѣдва всѣка 
вѣстникарска статия; утрѣ княза ще почне да 
излиза изъ кръга на свойтѣ права и да дик- 
таторствува, вий ще го осъждате за това, по
лицията и съдилището ще ви паказватъ за ос
кърбление личностьта*  на княза. Въ повия за
конъ пий не виждаме попе да се гарантира 
свободата на критиката.

Ако княза нѣма намѣрение да управлява 
по свое вмтрѣшпо убѣждеиие, той нѣма нуж
да отъ такъвъ драконически законъ, подо
бие на когато ний срѣщаме въ една мрачна и 
деспотичечкаРуссия. Сът<>язаконъ руссофилитѢ 
позорно отст.упватъ предъ скритата диктатура, 
която се упражнява отъ горѣ, и панасятъ единъ 
ударъ па демокрацията, която тѣ распъватъ 
съ своето безсилие, нищожество и ламтение за 
власть. Свойтѣ поклони къмъ русската монар
хия тѣ искупуватъ, като жертвуватъ свободата 
въ полза иа българската монархия. Поклон
ници па русский деспотизмъ, тѣ докождатъ 
до тамъ,, за да правятъ отстъпки на оная 
шепа отъ хора, която отъ осемъ години тъпчи 
политическата свобода на страната. Такива см 
слѣдствията па ония безпринципни, па опия 
тѣсни борби за власть, които се водятъ отъна- 
шитѣ буржуазно-бюрократически партии.

Г. Г.

оградата на Събранието. ІІѢ кои отъ лѣвицата из 
лѣзоха да провѣрятъ. Това направи голѣмъ 
шумъ въ залата па Събранието; единъ отъ 
депутатитѣ протестира противъ това, втори отго
вори още по силно, и слѣдъ това се произведе 
цѣлъ скандалъ, защото това распореждание, нап
равено отъ ония, които хазайпичатъ въ Събрани
ето, възмути всички безъ разлика на партии. Ето 
до к мдѣ води раболѣпната политика па болшинст
вото: полицията се явява безконтроленъ стопанпнъ 
вънъ отъ Събранието и надъ самото Събрание.

— Слѣдъ отварянието на събранието на 
5 т. мѣсецъ, въ 2і/з часаминистръ-пресѣдітеля обяви 
на депутатитѣ че кабинета си е подалъ оставката, 

I която е приета. На това съобщение нѣколко ра- 
дослависти, блазнени отъ голѣми надѣждп рм- 
коплѣскаха и извикаха „браво“! Оставката се моти
вира, че тъй като изборитѣ се вече провѣрили, 
камарата се конституира напълно, ней и на княза 
остава назначението на ново министерство. Остава 
сега на роболѣпното консерваторо-русофилско бол
шинство, слѣдъ като извърши толкова униже
ния, да пи удостои съ единъ новъ кабинетъ на 
фалшива свобода и законность. —

— Нашитѣ сливненски другари твърдѣ енер
гично се завзели за устрояванпе на работнически 
вечеринки, гдѣто се декламиратъ и четатъ разни 
откъслеци отъ социалистическата и други литера
тури. До сега о м дадени 10 вечеринки; тоя при
мѣръ е послѣдванъ въ Ямболъ, Силистра, К. Агачь 

~ и- даже—въ ееяа;—Нтш—ютимъ—работипцитѣ—о-гъ- 
всички градове да послѣдватъ прпмѣрътъ на сли- 
вненскитѣ си другари за развивание на своето 
классово съзнание,

— Незнаемъ защо Селски вѣстникъ о на
печаталъ една статия отъ твърдѣ доленъ харак
теръ, като обвинява соцпалпститѣ, че се самохва
лили за свойтѣ успѣхи, но, нека го кажемъ, това 
още един пмть ни изненадва; изненадва ни, ко
гато такива недостойни закачки ни идатъ именно 
отъ Селски вѣстникъ, който се пише за защита па 
сиромаситѣ. Ако редакторитѣ му желаятъ да имъ 
обяснимъ, то ще имъ кажемъ, че пай сетнѣ со- 
циалиститѣ винаги ржкопелскатъ, насърдчавать 
и говорятъ на четири страни за успѣхътъ иа сво
ята. партия, за да ги чуе и разбере всѣки, защото 
нашитѣ побѣди пе см лични, а побѣди на съзна
телния работенъ народъ. Да, ний пе се хвалимъ 
лично, а сърадваме и поздравляваме успѣхитѣ па 
работническата партия и това ний ни най малко- 
не се стѣсняваме да го правимъ.

— Въ бюджето-проекта на военното мини
стерство за 1895 г. сж прѣдвидени голѣми и прѣ- 
голѣми генералски длъжности. Защо сепрѣдвиждатъ 
такива излишни служби, когатовъ нашата войска ще 
има генерали едва слѣдъ нѣколко години ? Нъ вижда се, 
прѣдставителитѣ на скритата военна диктатура 
малко искать да зпаятъ, че гласить па цѣлия 
български пародъ е насоченъ противъ огромпитѣ 
расхода, които се харчатъ за умразната военщина. 
Ако тѣхната цѣль е да раздавать тлъсти заплати 
и привличатъ на своя страна разни Мечконевцп, 
Морфовци и прочее слѣпи орж, щя, за да си иг- 
раятъ произволно съ пароднитѣ правдини, товада- 
лечъ не е съобразносъ обществепнитѣ интереси и на
родната свобода. Нъ за всички тия з.іини сж от
говорни народнитѣ измѣнницы, днелінитѣ уііра- 
вляющи реакционери, които забравих-к всичко, 
което обѣщавахіъ на народа, когато бѣхм въ опо
зиция.

—На 29 м. м. имаше концертъ въ Славянската 
Бесѣда. Горѣ» въ галерията билъ и пристава на 
IV полицейски участъка» Присутствую щата
публика ржкоплѣскала при едно прѣкрас-_ 
но пспъ.тпепие па една отъ пѣеппті». По 
менатия полицейски, р уководимъ, види се, отъ 
геройския подвигъ на началника си Морфова. 
въ II Събрание, се обърналъ къмъ едног
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отъ публиката и му казалъ да не р хкоплѣска, за
щото въ противенъ случай ще го исхвьрли. Ли
цето възрази че той нѣма право за това. IIь 
на излизание пристава, за да покаже че жчвѣемъ 
въ българска Белгия, арестоваль този „лошь 
човѣкъ, за когото, сиорѣдъ г-на Пешева, е сьзда*  
дена полицията и законитѣ.

Обаче, като отиш.іе въ участъка, нѣкой 
отъ приятелят Ѣ на арестования поискали обясне
ние за причинитѣ, по които го е арестуваль, и 
пристава се видѣлъ принудень да го пусне.

— По поводъ на това, че германскитѣ де
путати социалисти, които прокурорство го иска да да
де подъ сждъ, за гдѣто не извикали „да живѣе 
императора!14, в. Миръ се ползува да. направи срав
нение и да каже, че така схіцо и Сгамболовъ, 
който постоянно напада княза, трѣбвада се даде подъ 
сіждъ и този полицейски органъ иманахалностьта да 
сравнява Стамболовасъ германскитѣ нидругари. Вий 
ли правите това, вий, бивши сподвижници на дже- 
лата Стамболовъ и настоящи герои на полицейс
кото „морално влияние“ ? Е, добрѣ, да ви кажемъ 
г-да, че ний поздравляваме гермапскитѣ социалъ- 
демократи, за гдѣто тѣ не извикаха „да живѣй 
на своя врагъ, па германския диктаторъ Вилхелмъ 
II: ако Стамболовъ си служи съ псувни за да 
накара княза изново да го новика на власть за да 
коли и бѣси българскитѣ граждани, то ний далечъ 
не се спираме за да правимъ изборъ между Асенъ, 
Фердинандъ, Валдемаръ или Мингрели. Ако вамъ 
е приятно да си служите съ социалисти, когато 
говорите за Стамболова, то пека и ний да віі ка
жемъ, че оня сжщи човѣкъ, когото вий въспявате 
до небеса и на когото цалувате краката, е избран
никъ на оная шайка, за изслѣдвание злоупотрѣб- 
ленията на които вий назначавате парламентарни 
комиссии, и че тоя човѣкъ е отговоренъ, както е 
отговоренъ Вилхелмъ II прѣдъ германскитѣ соци- 
алъ-демократи.

РАБОТНИЧЕСКОТО ПРОШЕНИЕ.

По инициативата на работницитѣ отъ Софий
ското дружество „Братство“ е издадено едно про
шение до Народното Събрание и распратено до 
тѣхнитѣ другари въ цѣла България. Настоятелство
то на дружеството поканва, щото прошенията, под
писани, да му <е исиратятъ най късно до 10 Де- 
кемврий т. г. за да ги прѣдаде сетнѣ па бюрото 
на Народното Събрание. _д_

Този е втори п а;ть, когато съзнателнитѣ ра
ботници предприематъ едно такова дѣло за защи
тата на работнческитѣ интересен. Първия ііжть 
тѣ смѣло поискаха съ подписитѣ си покровител- 
ствепни закони на труда въ врѣмена, когато цѣ- 
лия народъ пъшкаше подъ управлението на една 
тираническа шайка. Въ борбата за падай пето на 
тъзи шайка тѣ взеха живо участие и слѣдъ ней
ното сгромолясва ние, тѣ трѣбва още повече да се 
възползувате отъ правото да исказватъ своитѣ нуж
ди прѣдъ Народното Събрание.

Ний канимъ работницитѣ отъ шаечнитѣ. тю

НЕКРОЛОГЪ НА АЛЕКСАНДРЪ ІП.
(Продължение отъ брой 18).

Какво гоняніе русскатадипломация?—да го 
направи умразеігь за българигѣ и слѣдъ това 
да се яви пакъ като „освободителка“ на Бъл
гарския народъ отъ умразниятъ му князъ. 
И наистина, когато „пълномощията“ произвѣ- 
доха желаемого дѣйствие, „освободителката“ 
Руссия се яви въ лицето на нарочния цар
ски пратеникъ Нонина, съ изрична заповѣдь отъ 
Александра IIГ до Батемберга да отмени 
„пълномощията“. Батембергъ се досеща, пре- 
дупредепъ отъ нѣкой русски офицери, па къдѣ 
била работата и се залавя снергически да 
възстанови запятнената си репутация. Едно 
■отъ средствата-за по вдиган ие па своята репу
тация той избра съединението па южпа-България 
съ сѣверпа. Руссия сж що искаше съединението 
—пали тя искаше Санъ-Стефанска България! 
—по тя искаше сама да го направи, когато 
му дойде удобния моментъ, или, преведено отъ 
дипломатически на разорявъ язикъ, тя щѣше 
да направи съединението слѣдъ като се усигу- 
решевъ България, т. е. слѣдъ като България 
стане нейна. Слѣдъ тъзи първа несполука па 

тюневитѣ, брашненитѣ и всички други фаорик’, 
отъ голѣмитѣ работилници, оть Пернишката мина, 
отъ печатницитѣ и т. н., да нодад іьгьръка на 
фийскитѣ си другари и, безъ разлика на занягие 
и народность, да заявятъ, че тѣ иматъ оощо же
лание да стѣснятъ безбожното скубение на тѣхни
тѣ господари— капитал петитѣ.

Капиталистътъ пе прави разлика между ев
реи, турци и бьлгари, той не се ограничава само 
вь единъ запаять; той се промъква на всѣкмдь, 
гдѣто има над жда за по голѣми печалои; той има 
защитници въ градскитѣ съвѣти, постояншігѢ ко
миссии и Народното Сьбранце; въ негова полза 
се издавать закони и му се правять най голѣми 
улѣснения оть страна на държавата, а тля, кои- 
то работя гь, и днесь си оставать въ онова поло- ; 
жзние, въ коего бѣха до вчера. Его защо нцемни- 
тѣ работници, като забравятъ ония чувства и пред- 
разехдаци, конто ги раздѣлять, нека задружно по і,- 
нишатъ прошението, въ коего сх изложена тѣхни
тѣ общи искания. ..

К піиталистическатакласса, въ лицето на Софий- 
скитѣ иечегари и Габровскитѣ фабриканти изда
вать прошения и възвания за защита па своитѣ пн- | 
тереси. Но за работницитѣ, никой нѣма да се пог
рижи, ако тѣ сами не направятъ това.

ОТКРИТО писмо
ДО

До Българската студептческа м.іадежь въ София

Другари,
Колкото и да се иска на нѣкой заинтересу- : 

вани хора да омаловажатъ Вашето рѣшително 
участие вь борбата съ Стамболовата тирания, ки
ното и неприятно да звучи това въ у піитѣ на нѣ
кой оть днешнитѣ управници, колкото и печално 
да с за потхпалитѣ въ злато и срѣбро народни 
паразити,— фактъть ще си остане факсъ, защото 
е. вече достояние на новата ни политическа исто
рия. Влй помните, иомнягъ’и софяйскитѣ гражда
ни, па знае (отъ вѣстницитѣ) и цѣ.іия балгарски 
народъ, какъ въ деньтъ 18 Май т. г. побѣснѣлия 
тиранипъ Сгамболовъ, като се оплакваше отъ бал
конът ь на своя палать прѣдъ своитѣ вѣрни слу
жители—шпионитѣ и пожарникаритѣ—че именно 
сте Влй, софийскитѣ студенти, които искате сва- 
ляпието му, насъскваше ги явно да Ви нападнатъ 
и избиять въ градината, гдѣто бѣхте събрани зае- 

-дщтг-^^еп^)Цй?гкптѣГ^іѵэтпяціг-'соцпалпсти: прѣсня 1 
сж още впечатленията оть Вашето смѣло стоѳ- 
ние сѣіцу вистрѣтягѣ до паліта, кікгэ и отъ рѣ- 
шителяата Ви борба прѣзъ цѣлая този день изъ 
софийкитѣ улици съ Onpic4)iii:i>o)i!b на бъігарския 
Иванъ Грозний.

Другари,
Деньтъ 18 Май 1891 г. ще си остане за ви

наги една отъ най-свѣтлитѣ страници въ историята 
на българската студенческа младежь, защото него 
дель Вий за ігръвъ нить показахте, както прѣдъ 
българския народъ, тъй и прѣдъ външния свѣтъ 

русската дипломация, иослѣднята промени на
чина па дѣйсгвието: дипломатичесския начинъ на : 
дѣйсгвието огстыіва мѣсто па революционния. { 
Този пять тя сполучи. Е (на нощь па 9 
Августъ Батембергъ биде изнесенъ изъ 
спалнята си. Осъ тукъ начеватъ атентатитѣ, 
убийствата, съзаклятията, Русчукъ, Силис
тра, Набоковъ, Паница и убийството на 
Вълковича. Оставяме на страна убийството на [ 
Белчева, който,още не е извѣстно, дали падна 
жъртва на Руссия или пакъна вѣроломиия си 
колега Стамболова, навѣрно за да умратъ съ 
Белчева наедно и тайнитѣ по пеговитѣ злоупот
ребления и да закове съ коститѣ на Бѣляева 
расклатепия си прѣстолъ. Въ своитѣ дѣйствия 
представителитѣ на Александра III едно слѣдъ 
друго апелиратъ къмъ различнигѣ партии, драз
нятъ апетититѣ паразличнитѣ „държавни мжже.“ j 
Когато консерваторитѣ бѣха на власть тѣ се 
опираха на либералитѣ и въ 1882 или 83, 
датата добрѣ не пи е известна, „руесофоба“ 
Песковъ издаваше възвание и говореше въ 1 
„името па русския царь“ противъ „пѣмеца 
Батембергъ.“ Стамболовъ въ компания съ Цан
кова пиеше чай и играеше на карти при рус
ския дипломатически агентъ. Когато либералигѣ 
бѣха на власть, дипломацията се опираше на [

чистото и свѣтло чело на българския студеип- 
защото него день Вий земахте върху си оцая, К(1]’ 
кото благородна, толковатѣжка роль, която Ви се 
налагаше оть самото положение на робэтитѣ икод. 
то винаги и па всѣкх[Ѣ е оила достояние насту 
денчествэто; защото него день Вий за пръвъщ^ 
си издигнахте тласьтъ за въ нолза на ограбените 
нрѣтиснати и изм жчени Ваши бащи, братя и род’ 
нини; защото, пай сетнѣ, него день Вій развѣхте 
веднажь за винаги, червеното студенческо знаме 
като опрѣдѣлихте цѣльта и посоката на борбата’

Другари,
Студенческото движение у насъ, както и 

кха,ѣ, гд ѣ со закьсиѣлостьта на общественно-екоцо. 
мическотэ и политическо развитие е нало;кид0 
споятъ печать, пе може да не бхде насочена пръ 
типъ грабѣжитѣ, насилията и беззаконията, изобиі 
сгвувающи у всички закьенѣли народи, не м0;ке 
да не бхде за вь полза па Огнѣтенит , онеіірав- 
дзнитѣ и измхчепитѣ: защото, вь противень слу
чай, то не би съотвѣствувало на нравственна^ 
чистота и висшитѣ идеали, присущи на всѣкіні 
развратена младежь. Не и і какви си лични облаги 
зі коиго се борятъ у пасъ всички партизани 
а нравствен пата непоквареность и висшитѣ идеали 
сж., кои го Ви заставиха тьй смѣло и ріяпително 
да се впусиите вь борбата. II това е, коего при
дава силата и блѣсакътъ на Вашето движение 
което ослѣпява іюбителитѣ на мракътъ, но коего 
огъдуша радва бѣдния рабэтенъ народъ, стремле
нията на когото напълно съвпадьть съ тия идеали.

Другари,
Вий се віусгіахте вь борбата in 18 Май т. 

г. съ единствэнното желание, да се развържать 
ркцѣгѣ на нірода, ді му се пшьряать загр.ібе- 
нягѣ права и свэбоді, да сэ прѣміх-іе цѣтага оная 
разбойническа с ісгем I на улр івлопие, като на ней
но мѣсто се ввэде редъ, законность и пр. пр. Но 
кіквэ видѣхие?—Сь пэеманиетэ на браздитЬ на 
управлението, новитѣ разноцвѣтни управници се > 
ограничиха само въ едни голи обѣщания току до • 
изборигѣ, вь кэигэ на много мѣста у.ютрЬэш 
схщата стамболова система (полицията и вэйехата), 
само и само да се осигорягъ за едлэ по дьлго 
врѣмэ. Щамъ сполучиха това, шій ги виждаме вече 
всецѣло по стария пхть, по пхгя па измамата, 
насилията и беззаконията. Ц наистина, БЬлоаа- 
тинската афера, изборитѣ въ Чирнашгь, Вядияъ I 
Плѣвенъ, Свищовъ и пр., неосвобождаванлагі на | 
Караве.това. яадъряпннето на по видпитѣ'іЙ^Вгѵ ■ « 
чески емигранти, безче.товѣчната пост хпка съ у?а« I 
щата се младежь въ Княжевското занаятчийско учи- I 
лище, утвърждението на Видинскитѣ, ЧирпансмтЬ | 
и пр. избори, кассиранието на нѣколко оииозици н- ‘ і 
ни нрѣдставители и пр. и пр.—зсичко топа ежфік- ; < 
ти, конто cz въ състояние ді убѣдить и н.ій-вьр- і 1 
лия опгимисть, че днешнигѣ упрів.іици и зако
нодатели у насъ въ нищо не се различавать отъсноий ‘ । 
прѣдіпественници, осв ѣнъ, може би, съ по-голѣматасі , і 
хитрость и іірѣдосторожность, и че измъчения гъна- I , 
родъ ще очаква отъ тѣхъ толкова, колкото е очак-1 
валъ и отъ миналитѣ режими.

консерваторитѣ. Така постъпваше нашата t j 
„освободителка,“ така постъпваше Александръ 
III, некролога на когото пишемъ. Нему пийL і 
дължи Mb и Стамболова отъ когото той нада-г 
ли би намериль по достоенъ „царски памѣст- ] 
никъ“ въ България .... Интриги, подкупи,! і 
ножъ,динамитъ, куршуми—это какво ни испра-г.,; 
щаше причинителя на нашия некрологи і 
изъ Петербургъ. Но средствата нищо нёзпа- і 
чатъ прѣдъ тъзи висока, благородна и даже: 
поетическа — па ли г. Бобчевъ заявяваше че j 
той е русофилъ, защото Пушкинъ биль писалъ ? 
хубави стихове — цѣль: „ всички тѣ славянски | і 
рѣки трѣбва да се влѣятъ въ широкото русски 
море.“ И ето, драги ми читатели, въ моего I 
въображение се рисува какъ славянската рѣка I 
Ььлария се влива въ широкото русско море, - 
какъ ний всинца малки рибчета плаваме съ ■( 
течението наедно къмъ руското море; азътре- 1 
перя оть радость, размѣсепа сь страхопочита- е 
ние, като си въобразя какь, когато дойдемъ до р 
устието на рѣката изъ широкото море идйлъ 
на срѣща пи цѣло стадо риби, да ни посреЩ- 
натъ, на чело на които плава единъ делфина ,н 
съ корона на главата, а отъ страна до него і 
плавать морски кучета съ капди.тници и кали- 
мявки . . . Но колкото повече въображавамь р
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Другари,
Нѣма още шесть мѣсеца отъ паданието на 

’Стамболова ний виждаме прѣдъ себе си цѣль кунъ 
закононарушения, насилия и произволи отъ страна ■ 
на иовитѣ управници и тѣхнитѣ повдвѣдомсвенни. 
И като вѣнецъ надъ всичко дойде нечуваната вар- 
варіцина на дивия оня инспекторъ на г-на Стоиловата 
полиция, проявена (варварщината)— за срамъ и 
и позоръ на цѣлыя бъггарски пародъ— въ срѣдъ 
свѣіценната ограда на Народното Сьбрание и върху 
оная младежъ, по гърба на която се покачиха на 
заемаемитѣ сега отъ тѣхъ високи постове! Това е 
връхъ надъ върховетѣ. Ний Бернскитѣ студенти 
социалисти,сме дъбоко възмутени отъ всичко това 
и високо протестираме, като се присъединяваме 
напълно къмъ Вашата резолюция. Ний се несъм- j 
няваме, другари, че послѣдната іце послужи като 
начало на новата Ви борба съ новитѣ измамници 
на народното довѣрие, както послужи за начало 
на борбата Ви съ Стамболова оная знаменита резо
люция, взета огь Васъ па 11 Май т. г.; не се 
■съмняваме, че Вий іце продължавате съ сжщата 
рѣіпителность наченатата борба за въ полза на j 
измъчения работенъ на род ь, единственната защит
ница на който е българската работническа социалъ- 
демократическа партия, на която идеалитЬ сж сж- 
іцеврѣмепо и идеали на студенческата младежь. 
Увѣрени въ това, ний ви пращаме отъ далечини 
западъ братскитѣ си поздрави и викаме съ Васъ 
наедно:

Да живѣе балгарската студенчески младежь! 
Да живѣе балгар. социалъ-демокр, партия!

Отъ Бернскитѣ студенти социалисти.

4/хі 94; Бернъ.

ПО НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ.
Янко Сакъзовъ, Ново-Пазарския народенъ 

.прѣдставителъ бѣше ясень п кратъкъ въ своя 
говоръ защото считаше, че въпросъть за всѣкиго 
е извѣстенъ, уясненъ и почти рѣшенъ. Той с жщо 
тъй, вѣренъ на своитѣ избиратели, иска давапието 
подъ еждъ на всички разсипници отъ 9 Августъ 
пасамъ. Той не е съгласенъ съ Такева за дава
нието веднага подъ еждъ Стамболова, защото мис
ли, че па Народното Събрание, като състояще се 
отъ български граждани, сж извѣстіи престъпле
нията и злодѣянията па Стамболова, но за да може 
-то да рѣши даванието подъ еждъ Стамболова из- 
пскватъ се точни изслѣдвания всички закононару
шения, които ще послужатъ като основа на обви- 
нителний актъ. Сжщо тъй не е съгласенъ и съ 
оная часть на прѣдложепието на Губидѣлникова, 
относя ща се само до „кабинета на 18 Май, за
щита това е една примка за народнитѣ прѣдста- 
вители, защото съ приеманието на тая часть И. 
Събрание очиства всички други участвующи отъ 
всѣкакви грѣхове“. Ораторътъ миел , че „ако се 
дири смѣтка, трѣбва да се дири тя отъ зачало, 

щомъ се говори, че отъ сега „настъпва нова „ера, I 
заживяваме новъ животъ“. За туи той нѣма нищо * 1 
противъ, ако се направить изслѣдвания още отъ 
1879 г., за да се даде урокъ за въ бжджще на 
всички наши общественни дѣйци. Това той счита 
за възможно, тъй като периода па нашата исто
рия може да бъде раздѣленъ на двѣ, ньрвий отъ | 
1779 г. до 6 Септемврий, и вторий отъ 6 Септем. । 
до сега, така щото двѣ комисии ще могжтъ да 
работать независимо една отъ друга. Относително 
срока, той иска щото комисията за прѣглѣждание I 
работитѣ на бившия режимъ отъ 6-ий Септ. 1885 
год. до 18-ий Май 1894 г. да свърши своята ра
бота въ единъ срокъ отъ 6 мѣсеца, слѣдъ който 
да напечата резултата на своитѣ издирвания и го 
распрати до прѣдставителитѣ. Колкото за другата 
комисия, той е па мнѣние да и се даде едного- 
дипіепъ срокъ. II тъй, крайния лѣвичаръ иска спра
ведливо да подири смѣтка на всички наши пар
тии. които се препоржчватъ прѣдъ сиромашьта за 
чисти и непорочни, но които не съ чужди отъ 
разни грѣхове и прегрѣпіения.

• радостьта и страхопочитанието отетжпватъ мѣсто
I на страхъ, па ужасенъ страхъ . . , Боя се за 

васъ малки рибки, боя се и за мене си: този 
іДРЧ делфинъ може да налапа всинца пи . . . Пре- 

иоръчвамъ тьзи картина на нѣкой приятель 
Ui- художникъ. Официална Руссия, начело на Але- 
ѣст- ксандра III, толкова ни обичаше прѣзъ 188 7 
упН;| г,5 когато испрати „Меркурий“ и „Забпяка“ 
іра- да бонбардирать Варна, колкото пи обичаше и 
іогь прѣзъ 1 828 г., когато изъ Одринъ чрезъ устата 
зпа- па Дибича Забалкапски тя отговори на Кот- 
[аже| ленци и Сливнепци, които искаха отъ нея 
teче помощь за да се освободятъ: „Българи, стойте 
ca.ii мирни, заіцто ще обърна топоветѣ си срѣщу 
иски васъ! “х) 
секо Офциознитѣ панагерици па Александра 
;оето III се хвалятъ съ неговата строга моногамия, 
рѣка. По това той не приличалъ на баща си, не 
[оре, ходя.іъ съ чужди жени и се задоволявалъ отъ 
! сь своята. Много хубаво! Но отъ това на русския 
тре- народъ не бѣше ни полеко ни потежко. Това 
[ита- ’О било приятно може би само на неговата 
к до ркепа.
д&ть Александръ III минаваше за единъ отъ 
pem- I

i) Гл. „Горския Путникъ“ на Савва Раковски Ний 
нѣмаме сега подъ ржка тьзи книга за да носочимъ на стра- 

ЦСІ’0 .ницата. Па сащото мѣсто се расправя, че русскитѣ казаци 
■аіИ" ігонилн Да уловятъ единъ англичанинъ, който обикалялъ нѣкой 

-°'гъ българскитѣ градове и възбуждалъ бьлгаритѣ къмъ въе- 
ваЛЬ 'тание като ги у вѣря валъ че Европа ще имъ помогне.

Д-ръ Вановъ и Краевъ искать още сега да се 
даджтъ подъ еждъ министритѣ отъ бившия режимъ.

Добриновичъ, предсѣдателя на Видинската 
полиция и б.іизькъ па най „интелигентния офицеръ“ 
Мечкопевъ не е съгласенъ съ горнитѣ.

1\ Табаковъ, бившия Стамболовъ атъ, редак- 
торътъ на „Плѣненъ“, избранникътъ отъ Нлѣвен- 
скитѣ шайки и пр.—и той безъ всѣкакъвъ срамъ 
говори за злоупотрѣбления отъ Стамболова. Това 
е най-добрата характеристика за нашитѣ партии.

Китанчѳвъ слѣдъ като исказа своето съжа
ление, гдѣто министритѣ пакъ отсжствуватъ (всѣки 
се сѣща защо) иска да се разрѣши чрѣзъ гласу- 
вание въпроса: че приеманието прѣдіожението на 
Губидѣлникова не прѣдрѣшава въпроса за дава
нието подъ еждъ [викове, не, не. Нѣма нужда отъ 
гласувание). По принципъ той е съгласенъ съ пре
дложението на Губид. [но съ разясненията на дру- 
гитѣ оратори). Даже той мислилъ, че правителството 
ще прѣдстави тукъ свѣдения по разнитѣ злоупо
требления, тъй като за това имало и отрѣдепц 
комиссии и биле се печатах љ разпи документи, по 
„това бѣше въ първото врѣме, когато имаше 
страхъ да не би княза да повика повторно Стам
болова“. За да може да се извърши едно сериозно 
дело, той е па мнѣние, щото комиссията да се 
състои отъ 12 лица (не отъ 7) и да й се даде 
срокъ отъ 3 мѣсеца, въ който да приготви всичко.

Д-ръ Данѳвъ говори за атрибутитѣ (пра
вата) на тая комиссия, и обясни, че подъ думата 
„кабинетъ“ се разбирать всички министерства, на 
които Стамболовъ, е шефъ.

Т. Радевъ моли, щото тая комиссия да не 
би да я постигне участьта но понапрѣшни нѣкой 
испитателни комиссии, нѣкой членове отъ които 
били продали на консерваторите нѣколко важни 
компрометирую щи документи.

Губидѣлниковъ дава разяснения за думата 
„кабинетъ“ въ смисъль на Данева.

Плия Въ.ічовъ докаченъ отъ Т. Радевъ, за 

най голѣмитѣ богаташи на Руссия. Распра
вятъ, че въ Аиі.іийската банка негова ми.іостъ 
ималъ вложени единъ милиардъ лева. Вижда 
се тоя отчаенъ словянофилъ много се боялъ 
отъ своитѣ съотечественници банкери, затова и 
вложилъ паритѣ си въ една чузда. едпа даже 
„враждебна“ Банка.

Ний сме къмъ края на нашия некрологъ.
Смъртьта на Александра III предизвика 

хиляди сьболезноваге.тни те.іеграмми на разни 
министри, короновани глави и други реак- 
ционери.Нашитѣ вѣстници било, „руссофилски“ 
било „руссофобски“ нѣмаха думи да искажать 
своята жалость за смъртьта на Александра III. 
Къмъ тьзи смърть ний социалиститѣ оставаме 
напълно индиферентни. Тя ни би зарадвала, . 
ако съ Александра III умреше русския режимъ, 
но ний не можемъ да си правимъ тъзи илюзия. 
Ний не забравяме че le tzar est mort mais abas 
le tzarisme.

Когато чуеме благата вѣсть, че русския 
царизъмъ се е сгрумолясалъ, че резервата и 
гръбнака на европейската реакция е единъ 
покойникъ, тогава и ний, социалиститѣ ще 

: заплачимъ . . . отъ радость.

К- р.

продаванието на докумептитѣ дава обширни, но 
никого неубѣждающи разяснения.

Слѣдъ това гласува се: че въпроса е исчер
панъ. Прѣдложепието на Губидѣлникова се прие 
(гласове отъ лѣвицата „сънеговитѣ разяснения“). 
Избиранието на комиссията се остави за идущото 
засѣдание.

Послѣ това прие се съ общо ржкэплѣскание 
по принципъ законопроекта на С. Бобчевъ: „за 
прѣслѣдвание незаконно обогатенитѣ чиновници.“ 
Разисква се и прѣдложепието на А. Краевъ „по 
вмтрѣшната полиция на събранието“, прѣдложение 
направено вслѣдствие подвизитѣ на Морфова, за 
които ний писахме, но то биде съ насмешка от- 
хвьрлепо отъ раболѣішото болшинство. Та възмо
жно ли е да се обвини въ нѣщо престъпно под- 
вѣдомственния на Стоиловъ ?

Слѣдъ това засѣданието се закри въ 8 часа.
Засѣдание XX'Г", (Четвъртък • 24;XI)
Слѣдъ утвърждението избора въ Радомирска 

околия, приступи се къмъ избирание на парламен
тарна комиссия. Габровски искаше, прѣдъ видъ 
на туй, че тукъ се касае работата до единъ въп- 
росъ, гдѣто е ангажирана честьта па всички пар
тии, щото въ тая комиссия да влизатъ прѣдстави- 
тели отъ всички фракции. Това не се прие отъ 
раболѣпното болшинство, за което много важеше 
да не се избирать негови противници, а най-вече 
„лѣвичари“, които щѣха да подиржтъ смѣтка и па 
„Белгийскитѣ“ министри. Чрѣзъ явно гласонода- 
вание по прѣдложение па прѣдсѣдателя избраха 
се за членове на тая комиссия: Д-ръ Моловъ, Д-ръ 
М. Цачевъ, Cm. Михаиловски, В. Велчевъ, Д. К 
Поповъ, 1L Пенновъ и М. Бояджиевъ. Отъ тоя из
боръ, разбира се, че правителството ще бжде до
волно, по не и работното население, което иска 
не потулвание дѣлата на бившитѣ Стамболови ми
нистри, а наказания па всички злоупотрѣбители и 
съучастници въ потъпкванието на правдата и сво
бодата па народа. Срока прѣзъ който тая комис
сия ще трѣбва да приготви всичко, опрѣдѣли се 
да б жде в мѣсеци, начиная отъ ІІнуарий; прѣзъ 
всичкото това врѣме ще се плаща по 10 л. на 
живущитѣ въ София депутати-комиссари, а по 13 
л. на другитѣ. Комисията ще засѣдава вь София.

Послѣ това дойде реда па Янко Сакм.ювъ да 
развие своята интерпелация, която той бѣ напра
вилъ тъкмо прѣди единъ и повече мѣсецъ. Той 
пита: кои сж причинитѣ, гдѣто 49 ученика отъ 
Княжевското училище сж, напустнали наведнъжъ 
въ началото на тая година училището. Спорѣдъ 
него работата ето какъ стои: Миналата година, 
каза той, когато социализмътъ се прислѣдваше 
наврѣдъ, стана едно важно събитие въ Княжево. 
По заповѣдь на Славкова бѣха повикани отъ ди
ректора всички подозрени въ социализмъ, които 
бѣха тутакси натирени отъ самия Славковъ на 
единъ просто джандармеки езикъ. Тия момчета, 
забѣлѣжете, бѣха синове на бѣднн български 
граждани и твърдѣ млади за да б ждать запозна
ти съ учението на социализма.

Тая есень, когато вече нѣма Стамболовъ и 
Славковъ, когато „модерното правителство“ дойде 
на власть, нѣщо подобно пакъ се случи. Па 19 
Септемвр. ученицитѣ отъ II и 111 кл. заявляватъ 
на директора си, че не мога тъ да слѣдватъ по 
новата программа: директора имъ отговаря, че тя 
не може да се измѣни, вслѣдствие на което тѣ 
(50 уч.) се отправятъ за София, за да се оплачать 
коллективно; но тѣ били присрѣщнати отъ 16 ду
ши стражари, конто безъ всѣкакви обяснения ги 
връщатъ назадъ. Слѣдъ това тѣ (учен.) праіцатъ 
само 3—4 души, да си искажать болкитѣ на ми
нистра, по той имъ отговорилъ съ отговора на 
директора. Тукъ се подигна малъкъ шумъ по на 
късо, вслѣдствие на коетЦ оратора бѣше прину- 
денъ да испустне нѣкой работи и да обърне само 
вниманието на народнитѣ избранници на туй об
стоятелство, „че остапалнтѣ ученици вмѣсто да 
прѣсп жтъ въ училището, намѣрили се въ уча- 
стъцитѣ, гдѣто тѣ сж били испратениголи и боси. 
Ораторътъ припомни за студеното и влажно врѣ
ме; тогава М. Цачевъ на подигравка отговаря: из- 
мрѣха. Сакжзовъ: не се подигравайте съ живота на 
хората. Мина лита година отъ такива интернир- 
вания умрѣха двамина души! По нататъкъ ора
тора припомни, какъ полицията, спазвайки старитѣ 
си навици, е распръснала, като послѣдни разбой
ници, тия ученици, подъ прѣдлогъ ужъ да не нап
равили нѣкоя демонстрация. Слѣдъ това той прѣ- 
мина къмъ разглеждание причинитѣ на тия уче
нически вълнения. Той не ги намира въ социализ
ма, който за нашата младежъ е едно чистилище, 
а въ самия директоръ на училището, плюсъ още 
познатия на всички В. Атанасовъ, който носи въ 
себѣ си ябълката на раздора, и който кждѣто е 
отишелъ е прѣдизвиквалъ такива вълнения. Ора
торътъ съжалява, гдѣто тѣхъ министерството дър
жи още ненаказани.
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Най сотнѣ, прѣди оратора да свърши. на-I 
помни, че ученицитѣ сж подали прошение до Н. 
Събрание, разни измѣненията въ новата програма, 
намѣри, че ученицитѣ, старптѣ, трѣбва да се под- 
чиняватъ на старата програма, и на послѣдъкъ 
помоли, іцото И. Прѣдставители да не оставятъ 
тия дѣйствия на М. на Земледѣлието и Търгови
ята безъ да искажать своето негодование.

Министра Гелаевъ вмѣсто обяснения, прочете 
единъ докладъ, написанъ отъ директора и В. Ата
насовъ—причинителитѣ на тия вълнения—, въ 
който всичко наопъки се обясняваше.

Янко Саккзовъ не е доволенъ отъ министра, 
понеже доклада е съчиненъ много тенденциозно и 
при туй оть лица, които сж виновницитѣ на всич
ко. Обаче симпатичното болшинство, остана задо- 
волно отъ отговора на министра. Л тьй, ученицитѣ 
ще трѣбва сега да се скптатъ не мили, не драги, 
за да се направи кефа на единъ началникъ.

4І/. Цачевъ слѣдъ това иска щото събранието 
да искаже своитѣ съжаления, гдѣто еж, намира- 
между средата му хора, които да го занимавали 
съ такива едни работи. Я. Сак.: само въ Стамболо- 
во време могжтъ да се вършятъ такива работи. | 
Болшинството, и то почувствува глупавитѣ оежж- 
дения на Цачева, и остави гласа му безъ послѣд- 
ствие.

Слѣдъ това прие се по принципъ прѣдложе- 
нието на Чучаркова да се намали десятЖка за 
тая година (1894) иа 3 милиона лева, и засѣда- 
нието се закри.

Засѣданйе XXVI, Петъкъ 25 Поемврий.

Най-първо се прочете законопроекта за лота- 
риитгъ, който безъ всѣкакви дебати се прие по 
принципъ. Слѣдъ това се прѣмина къмъ разглеж
да ние законопроекта за насърдчёние на мастната 
■индустрия. Тоя законопроектъ съ малки едни из- 
мѣнения е с жщнй, който прѣди двѣ години бив
шия Стамболовъ министръ Начевичъ бѣіпе внесълъ 
на удобрение отъ атоветѣ. Той има за цѣль само 
обогатяванието на буржуазията и е прямо противо
положенъ на ннтересситѣ на работницитѣ, селе
нитѣ и занаятчиитѣ. По него говориха мнозина 
оратори, отъ които едни бѣха за приеманието му, | 
други за отхвърлянието му.

А. Граевъ е за отхвърлянието му, защото той 
е въ ущърбъ на ннтересситѣ на грамадната часть 
отъ населението, има за цѣль обогатяванието само 
на нѣколко щастливци. Той иска покровителство, 
насърдчение на кооперативно-занаятчийското про- 
исводство, а не частно-капиталистическото.

II. Габровски : Тоя законопроектъ има важно 
значение, той опрѣдѣля вжтрѣшната икономическа 
политика на нашето правителство, той показва 
въ какво направление ще се развива нашата стра
на. Законопр. има за цѣль да подигне индустрията 
у насъ и за тая цѣль държавата се обръща къмъ 
всички капиталисти, предприемачи и имъ казва: за
повѣдайте, елате обогатявайте се, азъ ще ви осво
бодя за 15 год. отъ мито, гербовъ сборъ, акцизъ, 
ще ви дамъ държавнитѣ желѣзници съ 35% от
ставка, ще ви позволж да отчуждавате всички дър
жавни и общински имоти и пр. Тъй се обръща 
държавата само къмъ вълчитѣ апетити на богатата 
класса, нъ не и къмъ работната класса. Съ една рѣчь 
у насъ се ввежда протекционизма, и азъ ще по
кажи неговитѣ врѣдни послѣдствия за работниятъ 
народъ, което съставлява 90% отъ цѣлото население. 
Това, който отличава протекционизма отъ свобод
ната търговия е, че държавнитѣ м жже, като го
ворятъ за покровителство на народната индустрия 
мислятъ, че покровителствуватъ народа, когато въ 
сущность тѣ вършжтъ тая услуга само па капи
тал иститѣ. Покровителството, което дава държа
вата е прочее не покровителство за занаятчиитѣ 
и селенитѣ, които не само съ нищо не се ползу- 
ватъ, но напротивъ иматъ и врѣда. Тия данъци, 
които държавата зема отъ капиталисти, сега ще 
ги взема отъ работника. Отъ друга страна съ по
кровителството на една класса спомага се 
за съсипвапието на занаятитѣ, ускорява се съз- 
даванието на пролетариата, отъ който вий толкова 
се плашите. Въ това на да ли има нѣкой да се 
съгласява. Гдѣ сж чекръцитѣ, вретената на Кар- 
ловчеви, Сливенчени, Габровци и пр. — Нѣма ги; 
тѣ пропаднаха безслѣдно отъ конкуренцията. Зна
чи, съ покровителството се ускорява раздѣлѳнието 
обществото на двѣ класси—капиталисти, въорж- 
жени съ бронята на държавата, и работници, с - 
вършенно обезор жжени. И тогава държавата оть 
народна става классова, който характеръ все по 
вече и повече придобива. Тукъ оратора забѣлѣжи, 
че отъ това не слѣдва, че той е противъ разви
тието на индустрията. „Развитието на капита
лизма е неминуемо“. Той иска, іцото държавата 

Отвоворенъ-Редакторъ Ангелъ Ив. Ггозелевъ

да се памиса въ общественная животъ, за туи за- 
іцото тя издава всички неравенства чрѣзъ зако- 
ннтѣ, които издава, тя още отъ люлката на жи
вота създава привилегии пабогатитѣ. Но тя трѣбва 
да се намѣси въ интересса на цѣлий народъ, на 
бѣдното население, което тукъ вий ужъ прѣдстав- 
лявате.

Държавата трѣбва да развива индустрията 
но не да смучи кръвьта на едни и се пуща въ 
жилитѣ на други, ний, социалиститѣ, искаме, раз
витието на индустрията да се предаде въ р жцѣтѣ 
ва.работницитѣ;държавататрѣбвада помага не на 
отдѣлнитѣ лица, а на кооперацията на съдруже- 
китѣ работники.

Вазовъ и Такевъ говориха за приема нието на 
законопр. Бобчеьъ, Маджаровъ. В. Нейчевъ и Д. 
Поповъ (тоя, гдѣто каза че отъ сиромаситѣ нѣма 
полза) вмѣсто защитата на законапр. се опълчиха 
противъ социализма, за да покажятъ своето невѣ
жество по социалния въпросъ. Ний не привѣждаме 
тѣхнитѣ рѣчи, едно заіцото не располагаме съ 
много мѣсто, и друго, че това бѣха ежіцитѣ доводи, 
които сесрѣщаха едно врѣме въ „Свобода“, именно, 
че социализма нѣмалъ у пасъ почва. На тия нападки 
противъ социализма Янко Сакъзовъ поиска на нѣ- 
колко пжти да отговори, но събранието, призна
вайки голотата си, не му позволи.

Слѣдъ това чрѣзъ гласувание законопроекта 
се прие по принципъ.

Приеха се па второ четение законопроектитѣ 
за сгрупирвание и растуряниеобщинптѣ и за Ри.і_ 
ската обитель.

Сжщо прие се но принципъ законопр. за 
акцизитгъ и заседанието се закри въ 8 часа,

До г. г. Редакторитѣ на в. „Миръ“
Въ единъ отъ послѣднитѣ броеве на вашата 

фабрика за лжжи, вий сте си позволили да изо
пачите по единъ най безсъвестеігь начинъ деба- 
титѣ които станаха по законопроекта за отмѣне- 
ние дѣйствутошия законъ за печата. Вий съзна
телно заблуждавате читателитѣ» си, че ужъ азъ 
заедно съ г. г. Китанчевъ, Такевъ сме защищавали 
отъ трибруната па Народното Събрание Башевия 
законъ за печата. Това е една отъ пай калпавитлъ 
лж-жи, която много добрѣ прѣпорнчва фирмата 
„профессионални лъжци“.

Стеноірафическмѣдневници, въ които е запи 
сана моята рѣчь противъ закона за печата, прѣд- 
ставителитѣ и публиката, които ни слушаха 
когато ний говорихме, а найсетнѣ и борбата която 
ний социалиститѣ сме водили до сега чрезъ пе
чата, митингитѣ, противъ закона за печата 
протестиратъ много по убѣдително противъ вашитѣ 
л жжи, оть колкото моя личенъ протестъ.

Приемете мойто дълбоко презрение къмъ 
профессионалпитѣ лжжи.

Павликенвки народенъ пргьдставитель
Н. Габровски.

външна тнш
АВСТРИЯ

Отъ І-ий Януарий 1895год. почвада излизавсѣ- 
кидневно австриския социалъ-демократически вѣ
стникъ „Работнически вѣстникъ“ (АрбайтеръЦей- 
тунгъ). Като се има предвидь до сегашното изда- 
вание на този вѣстникъ, колко парични жертви 
с љ отишле, колко соц демократи с.љ лежали въ затворъ 
и колко номери с й; конфискувани, можи човѣкъ да си 
прѣдстави на какви мъчнотии се излага редакцията 
му. По напредъ не са минаваше номеръ гдѣто да 
не са виждах љ черпитѣ следи па монархическата 
цензура; на всѣко мѣсто гдѣто се говорите нѣщо 
противъ императорското правителство цензурата 
туряше въ движение черпитѣ си нокти, тъй с.йіщо 
д щомъ се критикуваше нѣіцо отъ злоупотребе- 
нията па правителството и др. Па пръвъ погледъ 
за читателя, който е челъ „Работнический вѣстникъ“' 
би му се видѣло за много необмислено всѣко- 
дпевното издавание па този вѣстникъ, но трѣбва 
да се погледне на друго явление въ Австрия. 
Както е извѣстно на пашитѣ читатели въ Австрия въ 
последно време се води силна агитация за общ:» 
право на гласувание и това движение се распро- 
стира съ бързи крачки не само въ Виена к ждето 
виждаме митинги отъ 50,000—GO,ООО и повече ра
ботници, а и по цѣла Австрия. Выірѣки постоян
ния натискъ на полицията, която не се отклонява 
отъ задачата си: само буржуазията да защищава 
най ясно се вижда какво е днеш
ното правителство и коя класса то защищава и 
прѣдставлява Движението расте съ бързи крачки 

и редоветѣ на соц.-дем. партия постоял Ч 
пълнятъ съ нови борци. Ето кое даде на пт В° '■ 
смелостьта да почне издаванието на вѣстні 1181 
всѣкидневно; тази борба възбуди ежщо’нео? Ч 
мостьта за всѣкидневното издавание на вѣст^ ^ 
Всчкитѣ погледи на западно европейски^”" 
другари см обърнати къмъ туй движение, зап/і 
Австрия е държавата, конта стои на пжтя'ні I 
ския монархъ; вслучай на едно важно 
въ западна Европа отстрана на соц. демократы! 
отъ Австрийскитѣ пи другари се очаква да | 
пречатъ па руския тиранъ, за да не може да ’̂ 
въсползува отъ бъркотиитѣ въ западна Европа и $ 
нахлуе вжтрѣ, което би закъсняло ос лщественч 
на социализма. Ето защо е толкова важно рабщ**  Г 
движение въ Австрия за цѣлото работи, дважение I 
Голѣмитѣ успѣхи отъ агитацията ла избирателноЈ 
право накара парламента да се замисли сериозщі 
по този предметъ. II не ще б љде далечъ времеД 
когато ще чуйме побѣдита на Австрийски^ ца| 
другари, както стана миналата година въ БелгиЛ 
гдѣто работническата класса води сжщо еднаі 
ожесточена борба за възстановепието на товаец! 
право и гдѣто тая година въ изборитѣ тя издърД 
блѣскава побѣда, неочаквана даже и за самитѣ соц І 
демократи. Въ времена тиранията на СтамболОйг 
най вѣрна извѣстна за положението въ БългарщВ 
давашегорния „ Работнически вѣстникъ“; отънегоса-В 
мо можаха зап. европейскитѣ ни другари да .земапі 
точни извѣстна за България и за бъят.-работніА 
ческо движение; този вѣстникъ най силно напи 
даше Сгамболовия режим ь и преследванията sJ 
противъ българ. соц. демократи; той често обор 
ваше даже кривитѣ понятия па зап. европ. ск.ь 
вѣстници по Стамболовия режимъ и прѣследванияііі 
му на пашитѣ другари; въ него срѣщахме честі 
описания па разнитѣ мъчения въ бъ.іг. тъмніщп.| 
Ето защо ний поздравяваме и съ радость посрі.1. 
щаме всѣкидневното му издавание както и успѣй| 
на Австрийскитѣни другари, които стоятънай бж Г 
до насъ отъ всичкитѣ ни западни европеиі 
другари.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ
— Работницитѣ по Руссо и Вари, желѣзо- 

пжтналиния,за коитобѣхмесьобщили единъ по яе-і 
валъ брой, че не получили напълно заплашѣ -Г 
отнесли се съ телеграмма до министерството .-у 
обществеинитѣ сгради, съ която искать да Ы 
се заплати за Поемврий, и Декемврий отъ 1893 
и за Септемврий и Октомврий отъ тази годмп 
Когато тѣхнитѣ заявления не намѣриха удовж-І 
рение отъ желѣзно-пж/гното управление, ммН 
което се памиралъ единъ безчестенъ платецъ, о.т 
насятъ се до по висшето си началство. Да видиі.| 
и отъ тамъ колко ще ги чуять. Ако българ® 
тѣ работници бѣха една сдружена сила, тѣ 
жеха да си извоюватъ отъ държавата право, - 
си избирать изъ помежду си инспектори на Tf. | 
да, плащани като другитѣ чиновници, на кое. 
тѣ съ пълна вѣра биха можли да се оплакват е 
за ежедпевнитѣ несправедливости, които тьрпяі 
Ний молимъ да ни се съобщи какво ще напра | 
министерството на обществеинитѣ сгради.

Излѣзе отъ печать:

НАРОДЕНЪ КАЛЕНДАР!
ЗА

1893 година
Съсавенъ спорѣдъ Maerkischer Landbote

Volks-Kalender
ОТЪ 

Н. Вилкинъ.
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читателитѣ му изъ работническитѣ и ce.Kj 
срѣди; той іце имъ служи като всѣки каЯ 
даръ, по и въ същото врѣме тѣ ще четжть 
него на единъ популяренъ язикъ какъ соц»И 
демократитѣ поясняватъ причинитѣ на | 
ното лошо положение и пачипъгъ по к0,| 

то може да се облегчи.
Пий капимъ всичкитѣ ни другари 

могнатъ за неговото распространивапие. Ј 
г. г. книжаритѣ се прави отетжпка 2 | 

Распраща се само въ прѣдплата.
Поржчкитѣ могать да се отправить 1 
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